

LA REGENERACIÓN

Revista semanal de acción católica

INSTAURARE OMNIA IN CRISTO



Sumario:

Crónicas veraniegas.—Ciencia.—Crónica.—Romería á Nuestra Señora de Montserrat.—Bibliografía.—Noticias.

Crónicas veraniegas

Alcalá de Henares. He ahí un nombre que suena bien en los oídos de todo buen español. Es la patria ¡de Cisneros y Cervantes!, la Atenas española del tiempo de nuestras grandezas, la ciudad más artística y más bonita que tiene Madrid en sus alrededores. Es una ciudad limpia, simpática, con rica huerta llena de verdor y ufanía, muchos y buenos paseos, muchos y hermosos templos, múltiples soportales y muy variados que le dan aires y carácter de venerable antigüedad, plazas y jardines espaciosos, y, sobre todo grandiosos monumentos arquitectónicos como posean muy pocas poblaciones españolas.

Las gentes de Alcalá son cariñosas, buenas y cristianas, se ven allí no pocos curas, muchísimos militares y al atravesar sus calles abajo de sus sombríos soportales se hechan de menos los mantos, becas y tricornos tradicionales de los bulliciosos estudiantes que los animarían en otro tiempo.

Hermosa y simpática es Alcalá vista de lejos, desde el tren; mas viéndola, como la ví yo ahora, desde lo alto de las montañas

que tiene á poniente, al atardecer de un día caluroso, con sus torres y cúpulas flotando sobre los verdores de su extensa vega, cual ameno oasis en medio de un árido desierto, resulta Alcalá una ciudad por extremo agradable.

El automóvil en que yo venía desde Loeches volaba por las montañas, atravesaba las arboledas del Henares, por entre huertas frondosas, debajo de paseos sombreados por árboles próceres y ufanos, mas á mí me parecía tardo y lento su rapidísimo volar.

Tales eran las vehemencias que sentía de conocer la antigua é insigne Compluto. Y por cierto que no me engañaban mis deseos, ni me pesa sino el haberla visitado en automóvil, quiero decir tan de corrida.

Ahora sí que puedo decir sin exageración y con todo conocimiento de causa: ¡que hermosa, que limpia y que ciudad tan linda es Alcalá! ¡Y que importancia histórica y artística la suya! Todo habla allí á la inteligencia, al corazón al sentimiento cristiano y español.

Renuncio, porque es imposible hacerlo en los estrechos límites de una crónica, y no quiero describir al detalle su monumental Archivo General, monumento grandioso por su arte exquisito y sus proporciones, obra que recordó por su arquitectura la del Palacio del Infantado y capaz por sí solo de dar nombre, é importancia á una ciudad que no fuese Alcalá; ni describiré tampoco su Colegiata en la que se adora el celeberrimo Santo Misterio, Catedral hermosísima y esbelta digna de ser conocida y visitada por los amantes del arte; ni daré pormenores, y pudiera darlos numerosos y exquisitos, del suntuoso mansóleo que se levanta entre el coro y el presbiterio, digno por su imponente grandeza, riqueza y hermosura, de encerrar, como encierra las cenizas del hombre insigne é inmortal, del hombre más grande de España, ¡del Cardenal D. Francisco Ximenes de Cisneros!

Todo esto es para ser conocido y celebrado, mas á mí lo que me atraía y me sugestionaba y desea ver hasta en el más mínimo de sus detalles, lleno de orgullo y entusiasmo patrio, era su Universidad. Y la ví con el alma puesta en los ojos y en los oídos, para ver lo mucho que allí se puede admirar, y oír á los buenos y eruditisi-

mos P.P. Escolapios que con amabilidad suma nos hacían de «Cicerones». La Universidad de Alcalá es una de las primeras del mundo cristiano y que la fundó Cisneros lo dice ya aquel Cordón Franciscano que se vé en la fachada y metiéndose por claustros y patios se descubre en todas partes.

Aunque prescindamos de que en ella aletearon los genios de la ciencia y del arte y los Santos que immortalizan nuestra patria y la consideremos, meramente como monumento arquitectónico, es soberbio edificio de excepcional importancia.

La fachada, la iglesia, el patio y claustro de Santo Tomás de Villanueva y aquel otro patio y claustro, menos suntuoso pero no menos artístico y menos lindo de Cisneros, son magníficos, y eso que, como algunos gobiernos liberales, con falta de patriotismo y de sentido común imperdonables, consintieron en que joya de tan inestimable valor se vendiese y parase en manos mercenarias, faltan ya muchos detalles de ornamentación.

Pero lo que mas me gustó y lo que llevó mi entusiasmo al delirio fué el Paraninfo universitario. Se conserva tal como era, y, al entrar en aquella pieza, cualquier persona ilustrada se descubre y enmudece instintivamente. ¡Que gloria y que grandeza! No es español quien no se sienta orgulloso de serlo en aquella sala.

Es un rectángulo no muy grande, en medio y frente á la puerta, en sitio elevado, una tribuna donde subía á recitar y exponer su tesis el graduando, más abajo otra tribuna espaciosa que á derecha é izquierda rodea toda la sala y en la cual, en sendos sillones de baqueta, se sentaban los maestros de la sabiduría española, y en la preciosa galería alta que da vuelta á la sala que se colocaban y presenciaban el espectáculo los estudiantes.

Según rezan los nombre que grabados, y, para vergüenza nuestra, no con letras de oro, allí estudiaron y se graduaron el Maestro San Juan de Avila, Santo Tomás de Villanueva, San Ignacio, San José de Calasanz, Mariana, Solís, Valles, Hurtado de Mendoza, los Alpiruetas, Quevedo, Lope de Vega, Calderon, Saavedra y otros muchos hombres de fama y nombre inmortal, que ahora no recuerdo.

Que no todos los estudiantes de aquellos tiempos y de aquella

Universidad eran sabios y aplicados lo prueba un detalle arquitectónico que allí se conserva: la célebre *puerta de los burros* por donde salían corridos y avergonzados los graduandos que habían sufrido repulsa en el ejercicio del grado. Mas esto prueba también que aquellos tiempos eran otros y que la virtud y el vicio, los hombres de valor positivo y los asnos de profesión no cabían por la misma puerta.

Eso sucedía en Alcalá, en los tiempos de los frailes y del obscurantismo, en las universidades democráticas y progresivas de nuestros días se ha democratizado la ciencia y sabios y burros entran y salen por la misma puerta y ocupan los mismos puestos y merecen idénticas consideraciones. No hay que citar nombres para comprender la exactitud de mis consideraciones.

Pero se hace de noche, la crónica resulta larga y quizá pesada, y es preciso despedirnos para Toledo.

ANSELMO HERRANZ, PBRO.

CIENCIA

Victoria contra las enfermedades infecciosas

El origen de las enfermedades infecciosas, en debido á multitud de seres que, en general, son muy pequeñitos, visibles solo con el microscopio, y por esto reciben el nombre de *microbios*, de *micro* pequeño y *bios* vida, subdividiéndose éstos á su vez en microzoos, y microfitos, siendo los primeros animales y los segundos vegetales y por los efectos que causan en los seres superiores como es el hombre dividense en patógenos y saprofitos, siendo los primeros los que causan verdaderas enfermedades seguidas muchas veces de defunción, y los segundo los que viven sin causar daño alguno. No obstante un microbio patógeno se convierte en saprofito, y el saprofito en patógeno, según las condiciones en que se desarrolla. Así puede decirse que bacilo del coli se encuentra en el intestino en estado saprofítico, pero cuando hay alguna alteración ó mejor

dicho, cuando el organismo humano funciona irregularmente á causa de una lesión ú otra causa cualquiera que altere el equilibrio armónico de las distintas funciones de que están dotados los distintos órganos que constituyen al hombre, el bacilo coli se exalta, se vuelve rabioso, esto es, exalta su virulencia produciendo graves trastornos al individuo. El bacilo del tétanos, el de carbunco se encuentran en gran cantidad, en estado saprofitico, sobre todo en las arenas de los jardines.

El bacilo de la tuberculosis se encuentra con bastante frecuencia en la saliva del hombre en estado saprofitico y claro es que todos estos no se desarrollan ni causan enfermedades al hombre siempre que esté bien de salud. En todos los órdenes de la vida, los seres luchan ya con sus semejantes, ya con otros individuos de distinta especie y hasta de distinto reino, para asegurar su existencia y sobre todo para asegurar la conservación de la especie. Así es pues que los microbios productores de enfermedades, luchan contra los organismos superiores para la conservación de la especie, poseyendo armas defensivas y ofensivas; entre los primeros, podemos asignar la facilidad con que se adaptan á los medios, de los diferentes cultivos, de pasar de seres anerobios esto es que necesitan del oxígeno del aire para su proliferación, y vice versa; otros que tienen la propiedad de esporular resistiendo de este modo las intemperies de los *climas* y de los medios nutritivos. Como armas ofensivas se puede citar la propiedad que tienen de elaborar *venenos tan tóxicos* que pequeñísimas dosis son mortales para los seres superiores.

Conocidas ya así las causas de las enfermedades, que no son otra cosa sino actos correlativos de la vida de otros seres que luchan para su conservación, vamos á describir los medios que tiene el hombre para establecer una lucha eficaz contra ellos.

Para mejor comprender esta lucha no tenemos más que observar la manera como una nación vence á la otra, ó como una nación no sucumbe á manos de otra. Tres medios hay para no sucumbir. El 1.º Es huir del peligro y por lo tanto del enemigo en el caso particular de las enfermedades, del microbio. El 2.º Es privar al

enemigo de medios de subsistencia. El 3.º Robustecer á los individuos que han de luchar y proveerlos de toda clase de armas.

Por el 1.º procedimiento vemos que un ejército hace una retirada para no secumbir á manos de su contrario; pero desde luego supone debilidad por parte del primero, y desde luego va dando armas al contrario pues se va apoderando del terreno que antes ocupaba, menos que en su retirada destruya por los elementos cual es el fuego todas las substancias que pueden ser útil á los contrarios. Mas cuando se trata de huir de los microbios como son seres tan pequeñitos que pueden entrar por muchos sitios, y pueden ser transportados, ya por el agua ya por el aire ya por otros animales, resulta difícil preservarse de ellos, menos que procure el hombre destriur todos los medios de propagación quitándoles medios de subsistencia. Así pasan en los casos de tifus, en las grandes capitales; algunos individuos viven en una casa con mucho confort y otros viven en la misma sin confort, pues carecen no solo de comida si que también de aire y de luz ya que viven en cuartos interiores pequeñitos y sin luz; resulta que el tifus invade al pobre, pero se da el caso, la mayor parte las veces, que invade también al rico, produciendo su muerte. De modo pues que el huir de los microbios resulta casi imposible.

2.º Medio. Consiste en debilitar al enemigo. Para esto hay que procurar que la habitación esté saneada, es decir con aire y luz suficiente, y esto se comprende que debilita al enemigo, pues haciendo los patógenos sus correrías por el interior de los organismos, claro está que su mejor medio de vida es la falta de luz; tanto es así que expuesto el bacilo de la difteria á la luz del sol, parece. Además es necesario que en las habitaciones haya limpieza, pues así de esta manera carecen los microbios que pululan por el suelo de medios nutritivos, por consiguiente las habitaciones, para evitar el levantamiento del polvo y de los microbios en ellos depositados deberían barrerse con serrín mojado y aún mejor, mojado con alguna substancia antiséptica. Las esquinas de las habitaciones nunca deberían ser aristas, sino planos cóncavos; de esta manera es mas difícil, la suspensión de microbios, y finalmente para poder limpiarlas, deberían ser estucadas ó barnizadas pero nunca con

papel, pues además de contener los colores del papel muchas veces sustancias nocivas para el hombre, es imposible casi limpiarlas.

Finalmente los productos de excreción que pueden ser un foco de inmundicia en las grandes capitales, y sobre todo los olores tan molestos que emanan de ellos, debería procurarse quitar no solo el peligro para las infecciones, sino además que resultara para los Ayuntamientos un fondo de ingresos en el aprovechamiento de estos residuos humanos. Desde luego puede evaluarse en siete pesetas por persona que puede aprovechar al año solo de nitrógeno recogido de sus excrementos. Siendo pues Gerona una población de 20.000 habitantes podría producir 140.000 de rendimiento al año. Muchos procedimientos hay para el aprovechamiento de Nitrógeno en los excrementos. Consiste uno de ellos en hacer llegar los excrementos á un depósito común el que está tapado herméticamente, teniendo solo un orificio para dar entrada á los excrementos y agua y otro orificio que parte de la parte superior y termina en un tubo en forma de sifón. En este estado los microorganismos que existen naturalmente en las aguas fecales, introducen en el agua la substancia orgánica de tal manera, que el oxígeno sirve para oxidar al carbono y al azufre, y el hidrógeno se une con el Nitrógeno para formar el amoniaco y claro está que con el ácido sulfúrico y carbónico formados por la oxidación del oxígeno forman las sales de sulfato amónico y carbonato amónico y como son solubles en el agua y sin olor, salen por el tubo sifón, y conducidas estas aguas inodoras, incoloras, etc. á un depósito, puede extraerse de ellas el amoniaco, ó bien por evaporación obtener sales amoniacales que sirven para abono.

Como las aguas para bebida pueden ir contaminadas es preciso matar los gérmenes y destruir las toxinas y eso ya se está haciendo en los países y ciudades en que la higiene es menos descuidada.

Desde luego causa más víctimas la falta de higiene que las guerras más espantosas, y no obstante estamos impasibles delante de esa lepra cruel. Al rico le causaría menos gasto el adelanto de la higiene que no las contribuciones que tiene que pagar para aliviar las enfermedades producidas por la falta de la higiene.

El tercer procedimiento es hacer al individuo fuerte. El indivi-

duo debe ser educado moralmente y físicamente. Moralmente, debe estar convencido que no puede engañar y por consiguiente que no puede adular nada, ni expender nada alterado. Debe además estar lo mejor posible y ayudar á sus semejante. Materialmente, debe ser hombre fuerte, procurar que los alimentos sean buenos, es decir, que todo su organismo esté en disposición de funcionar con regularidad pues basta un traumatismo cualquiera para facilitar la entrada devastadora del enemigo. El individuo debe hacer mucho por sí, y los poderes públicos tanto nacionales como locales, deben preocuparse detenidamente de este magno problema de higiene. De esta manera se asegura la victoria del hombre contra estos seres que, si bien son invisibles á simple vista por su tamaño, sus efectos son tan patentes como lo demuestran cada día el sin número de enfermedades por ellos producidas y el sin número de muertes por ellos ocasionadas.

DR. JOSÉ GRAU GUINART.

CRÓNICA

Desde que Mr. Lloyd George declaró ante el lord mayor de Londres que la Gran Bretaña no querría jamás una paz que amenazara sus intereses, el lenguaje de los periódicos alemanes é ingleses ha cambiado de tono. La declaración del ministro de Hacienda no sido del gusto de los alemanes, y los periodistas dejan transparentar su mal humor. Comprenden que por esta vez les ha salido la criada respondona, que Inglaterra está dispuesta á jugar el todo por el todo, que Francia no está sola y que á un posible desastre terrestre de los franceses podría seguir una destrucción completa del poder marítimo alcanzado por Alemania estos últimos años á costa de grandes sacrificios.

Francia está harta de aguantar provocaciones de Alemania y arde en deseos de demostrar á sus vecinos del Este que puede repetirse la jornada de Jena y que, por lo tanto, no es menestar recordar á todas horas otra jornada trágica: la de Sedán.

Los alemanes desean renovar los triunfos de 1870, no tanto por amor á la guerra, á las funciones cruentas y terribles, como por los resultados que producen semejantes victorias. La derrota de Bazaine y de Mac Mahon y la rendición de París han permitido á los políticos de Berlín mandar como dueños absolutos de los destinos del mundo hasta hace pocos años: hasta que Delcassé y lord Lansdowne acordaron *l'entente cordiale*.

Los ingleses, que callaron cuando Austria y Alemania impusieron á Rusia la anexión de Bosnia y Herzegovina, están ahora indignados al ver que los alemanes se permiten enviar un buque de guerra á un puerto marroquí. Para conquistar puertos y enviar cruceros y acorazados, ellos se consideran con la exclusiva. No es que alguien se la haya concedido: ellos se la tomaron y, como les aprovecha, no parecen dispuestos á renunciar á ella. Y están indignados de otra cosa: los alemanes no cesan de construir acorazados y cruceros y se hacen los sordos cuando se les habla de limitación de armamentos, ó lo que es peor, si no se hacen los sordos, dicen claro y alto que no quieren renunciar á armarse hasta los dientes, á poseer una Marina formidable.

Rusia, á pesar de la buena cara que Nicolás II le pone á Guillermo de Hohenzollern, no puede digerir á los teutones, y la enemiga que empezó entre ambas naciones á fines de la Edad Media persiste todavía. En San Petersburgo no se ha olvidado la broma pesada que Bismarck le jugó al príncipe de Gortschakoff en 1877, y se recuerda mucho mejor aún, por el poco tiempo transcurrido, la nota que hace dos años envió la Cancillería alemana á la rusa diciendo que si Austria se consideraba ofendida, Alemania se vería en el caso de hacer causa común con ella. A no ser porque hace seis años se libraron las batallas de Liao-Yag, Cha Ho y Mukden, es probable que Rusia replicara á la nota alemana con otra que hiciera inevitable un rompimiento.

Austria anhela borrar medio siglo de su historia: el que va de la paz de Villafranca á nuestros días. Italia la atrae. El Véneto y la Lombardía ejercen sobre ella una verdadera fascinación. Imagina que conserva derechos imprescriptibles sobre aquellas comarcas

que un día estuvieron sometidas á su ley. Cree que puede renovar á voluntad las victorias de Novara y Custoza.

Y los italianos, aun cuando prudentes y cautos, desean arrancar de las garras del águila austriaca los últimos jirones de la patria italiana que todavía gimen en poder de un Gobierno extranjero.

Para la lucha futura todos tienen pretexto y excusa. El Gobierno francés puede decir en su abono que si envió soldados á Fez no fué para rasgar el Acta de Algeciras, sino para conservarle su eficacia. Alemania puede alegar que si envió un crucero á Agadir fué siguiendo el ejemplo de los franceses. Inglaterra está al cabo de la calle declarando que no permite que coman los demás mientras ella ayuna. Y Rusia, Austria é Italia ni siquiera han de excusarse: defienden á sus aliadas y amigas, y esto explicaría su intervención en la lucha.

Romería á Nuestra Señora de Montserrat

Numerosísimos son los fieles de esta diócesis de Gerona que se proponen asistir á la peregrinación á la Virgen de Montserrat, patrona de Cataluña. Las inscripciones alcanzan ya un número respetable, y el entusiasmo que reina en todas partes demuestra que tendrá gran importancia este acto religioso. La Junta ha publicado los siguientes datos:

Condicions y fetxa de la Romería:

1.^a El viatge durará cuatro dies, els 3, 4, 5 y 6 del próxim Octubre.

2.^a L' hora de sortida del tren, que será el día 3 de Girona, s' anunciará ab anticipació per medi de voltants y per la premsa.

3.^a El preu total del bitllet, anada y regrés desde Girona á Monistrol será el de: En segona classe, 17'65 pessetes; En tercera classe; 12'00 pessetes.

Se deixa lliure el pendrer bitllet del ferrocarril de cremallera de Monistrol á Montserrat y de Montserrat á Monistrol. El viatge de pujada y baixada costará tres pessetes.

4.^a A la tornada de Montserrat se farà una parada á Barcelona avans de reempndrer el camí de regrés (per la estació de Fransa) de la dita ciutat de Barcelona, á hora que se senyalará oportunament.

5.^a El programa de festes en el Santuari se distribuirá a n' els Romeus ans d' empendrer el viatge d' anada á Montserrat.

6.^a A tots els Romeus s' els entregará cédula ó targe de identificació y una insignia.

7.^a Se procurará obtenir de les companyies de Fransa y ramals de Olot y San Feliu de Guixols y tranvia del Baix Ampurdá, rebaixa de preus á favor dels romeus pera reunir-se á Girona.

Observacions importants. a) Pera la rebaixa de preus en el bitllet de Romeu cal entendrers ab la Junta organitzadora ó ab les delegacions que se citarán, per tot el dia 31 d'Agost próxim vinent.

b) Si pagat el bitllet y hagués impossibilitat d' efectuar el viatge, se retornará l' import ab un petit bescompte, mentres s' avisi á la Comissió vuit dies avants de la sortida de la Romeria.

c. Restan establertes delegacions: á Girona, Llibrerías del Sr. Geli, del Carme y á casa del Tresorer de la Junta, Rnt. Mossen Gregori Pagés, Pujada de San Domingo, 5, tercer; á Banyolas, Casa Misió y Rnt. Mossen Joan Barolés; á Figueras, casa Rnt. Mossen Joan Casademont, Alta de Sant Pere, 11, segon; á Torroella de Mongri, Rnt. Mossen Joseph Suñer, Ecónom; á Olot, Rnt. Mossen Joaquim Aulina; á Amer, Rnt. Mossen Joseph Cervera, Rector; á Castelló d' Ampuries, Rnt. Mossen B.^a Frigola, Rector; á Arenys de Mar, Rnt. Mossen Joseph Casademont; á Calella de la Costa, Dr. Joseph Tarrés, Rector; á Cassá de la Selva, D. Joaquim Bosch, Pbre., Rector; á La Bisbal, D. Rodolf d' Oliver, Relotjeria, Carrer dels Archs; á Camprodón, Rnt. Sr. Ecónom; á Besalú, Rnt. Sr. Rector y á Blanes, Rnt. Sr. Ecónom.

d) Tots els senyors Rector no citats y encarregats de parroquia poden considerarse Subdelegats en la seva demarcació.

e) La correspondencia deurá dirigir-se al Sr. Secretari de la Junta Rnt. D. Joseph Matas, Rector de La Mota.

Notes.—Primera. Les insignies consistirán en una medalla, penjant d' una cinta ab llassada y imperdible.

Segona. Se considerarán com á Delegacions Centrals del Bisbat, les de Girona y Banyolas, y com á Subalternes del Bisbat, pero Centrals de Comarca, les nomenades anteriorment.

Tercera. A Montserrat facilitan apossento pera dormir y cuyna ab el menatge necessari.

Vetllada Literaria-Musical en el Santuari de Nostra Senyora de Montserrat.—Se prega á totes les persones lletrades que hi vulguin pendrer part, que per tot el día 31 del present Agost enviin al Sr. Secretari de la Junta una sençilla copia de la pessa literaria que desitjin llegir ó recitar, pera anotarla en el programa que 's confeccionará y 's distribuirá. Millor que les pessés sigan de mida poch llarga, pera poderne admetre major nombre.

Pera la admissió la Junta 's reserva el dret de revisar y judicar els treballs, que deuen portar firma.

Avis á les entitats católiques.—S' admeterán penons y senyeres mentres vagin degudament acompanyades.

Anirán presidides per el penó de la Romería.

Bibliografía

En el Campo, colección de lecturas para labradores y alumnos de escuelas rurales, por I. Víctor Clarió, ingeniero agrónomo.—5.^a edición. Precio 3 pesetas.—Administración de *El Cultivador Moderno*; Barcelona.

En el prólogo que escribió Apolinar de Rato para esta colección de buenas lecturas agronómicas, se desvanece el error de que, para ejercer con provecho el arte agrícola, ni son necesarios los estudios serios ni tampoco los conocimientos especiales, haciéndose también observar que, por ser la agricultura origen de vida, abarca todo el saber humano y todas las ciencias, poniendo bajo su dominio las materias más diversas, las cuales deben ser motivo de estudio y de

observación, para los que piensan dedicarse con provecho á la explotación de las industrias rurales.

Pues bien, á la divulgación de los conocimientos que son indispensables al buen agricultor para que pueda sacar la mayor utilidad de su hacienda, es por lo que está escrito este libro en el que en lenguaje claro, sencillo y al alcance del más modesto, se exponen los asuntos de interés más inmediato que son indispensables á cuantos se hallan dedicados á beneficiarse de la explotación de los campos. Lo que son y cómo se dividen las regiones agrícolas; los secretos del buen labrador; el suelo arable; los abonos y semillas; las máquinas en el campo; la producción de ganado; las razas bovinas y ovinas y la policía sanitaria, son tratados en las páginas de este estimable libro con maestría; sus doctrinas, de ser seguidas, bastarían por sí solas para cambiar la manera de ser y el estado de los agricultores.

El capítulo segundo «Secreto del agricultor» condensa de modo admirable las máximas de economía rural, cuyo desconocimiento implica, casi siempre, el fracaso de todo plan de explotación agrícola; por lo que su lectura se hace imprescindible, así como la de los capítulos dedicados á las semillas, pastos y forrajes y el que á la policía sanitaria se refiere.

En las 207 páginas de que se compone el libro, los conocimientos, consejos y advertencias que encierran, así para el grande como para el pequeño cultivador, representan el saber de muchos sabios y la experiencia de excelentes prácticos.

Es poco cuanto se diga en favor de esta colección de lecturas. La recomendamos á todos.

Véndese en la Administración de *El Cultivador Moderno* y en las principales librerías.

NOTICIAS

CUARENTA HORAS.—Se celebrarán en la Iglesia del Hospital; por la tarde se reserva á las 8.

FIESTA DE LA ASUNCIÓN.—Se celebró en nuestra Catedral Ba-ílica, con

la solemnidad acostumbrada: por la tarde la procesión que recorrió las calles de la ciudad, fué presidida por el canónigo arcipreste M. I. Dr. Sr. Velo, asistido de los capitulares Muy Ilustres Doctores Gou y Barona.

COLABORACIÓN.—De nuestro querido amigo el Dr. D. José Grau Guinart, hemos obtenido el favor de su colaboración científica. Los méritos y el valer del joven profesor de la Universidad Central son suficientes para que nosotros dejemos de recomendar á nuestros ilustrados lectores, la lectura de la serie de artículos que irán apareciendo en esta sección que hoy gustosamente inauguramos.

SESIÓN DEL AYUNTAMIENTO.—En la celebrada anteayer se dió lectura de la recaudación de las cédulas personales correspondientes al año 1910, que importan 23.614'38 pesetas. Se acordó trasladar en mérito de la comunicación de la Junta provincial de Sanidad el mercado de huevos y volatería que se celebraba en la Plaza de la Constitución, al extremo de la Rambla de Pí y Margall, interín se busca un lugar á propósito para dicho mercado.

Que en el próximo presupuesto el oficial de Secretaría figure con el sueldo de 2.500 pesetas anuales.

La presidencia dió cuenta de que era un hecho la adquisición de terrenos para el traslado á esta ciudad de los grandes talleres de reparaciones que la Compañía de M. Z. A. tiene en Port-bou; y para la fábrica de los Sres. Brillas y Pagans, de Celrá.

Se aprobó el proyecto de presupuestos para el próximo año, y los reglamentos relativos á los nuevos arbitrios creados en virtud de la ley de sustitución de los consumos.

EXCURSIÓN Á LOURDES.—Nuestro colega *El Norte* organiza para mediados de Septiembre próximo una caravana á Lourdes. Saldrá de esta capital el día 11 de dicho mes en el tren de las 8'45 y estara de regreso en la misma el día 16 á las 14'52. Los precios (comprendiendo el viaje de ida y vuelta, la manutención, los coches, etc.) son, por individuo, 135 pesetas en primera clase, 100 en segunda y 75 en tercera; para los que deseen abonar la parte de ferro-carril solamente, corriendo de su cuenta los restantes gastos, los precios son: 70, 50 y 35 pesetas, respectivamente. En Lourdes permanecerá la caravana tres días completos, y cuantas funciones se celebren allí en uno de ellos estarán dedicados á la misma. Pueden hacerse inscripciones hasta el día 31 del corriente mes, inclusive, y para ello, como para cuantos detalles se consideren necesarios, hay que dirigirse á nuestro compañero el director de *El Norte*.

TRABAJO PREMIADO.—En el Certamen literario que se ha celebrado en Cartagena, organizado por la benéfica institución de la Cruz Roja Española, ha sido premiado con medalla de plata el trabajo titulado «Colección de narraciones episódicas de la Cruz Roja para un libro de lectura

con destino á las escuelas de Instrucción pública» siendo su autor don Amado Camós, á quien felicitamos.

APLECH.—Bendecido por el Ilmo. Sr. Obispo y organizado por las órdenes terceras franciscanas de Olot, Bañolas, Collell y Gerona, tendrá lugar mañana un grandioso «Aplech» en el Santuario de la Virgen del Collell, como cruzada contra el horrible vicio de la blasfemia.

Por la mañana se celebrará Misa de Comunión general y Oficio solemne predicando el Rdo. P. Atanasio de Palafrugell, capuchino.

Por la tarde á las 2 grandioso mitín al aire libre en el que hablarán los Sres. Pedro Llosas diputado por Olot, Vicente Carbó, Joaquín Font y Fargas, Antonio Figueras y Joaquín Planella.

Los que prefieran quedarse una noche en el Collell podrán hacerlo muy comodamente avisando anticipadamente á la respetiva comisión local.

LAS FIESTAS DE BAÑOLAS.—Se han visto concurridísimas las regatas celebradas en el lago de esta villa, organizadas por el Real Club de Barcelona. Fueron Presididas por el Sr. Gobernador Civil interino, Presidente de la Diputación provincial y Alcalde de Bañolas; fueron muchos los automóviles que pasaron por esta ciudad en dirección á dicha villa.

Cerca de Flassá al regresar de las fiestas ocurrió una sensible desgracia á uno de los automóviles. El de D. Isac Matas en el que iba un sobrino de dicho señor chocó contra un poste telegráfico con tal violencia que aquél quedó muerto en el acto, el chauffeur con fuertes magullamientos en diferentes partes del cuerpo y el vehiculo destrozado.

SUBASTA.—El día 5 de septiembre próximo tendrá lugar la subasta de las obras de construcción del túnel de Tossas del ferro-carril internacional de Ripoll á Puigcerdá, cuyo presupuesto es de 7.446'267 pesetas. El plazo de ejecución es de cuatro años y medio.

CONSULTORIO HOMEOPÁTICO

—= PARA =—

Enfermedades de niños y Medicina general

DEL Médico D. José Peré Raluy

Miembro de la Academia homeopática de París y ex-ayudante del distinguido homeópata de Madrid Dr. Rozabál

CONSULTA DE 11 A 1, Y DE 5 A 7

Plaza de San Francisco (Antes Grano), 4, Pral. derecha.-GERONA

Aviso á los Obreros. — Todos los domingos, de 10 á 11 de la mañana, admitirá consultas gratuitas para los mismos y sus familias, en el local de la Asociación Obrera LA AMISTAD, Calle Nueva del Teatro, núm. 16.

Cerería y Fábrica de Espelmas de José Colomer

DESPACHO: Cort-Real, núm. 4.—GERONA.

En esta casa se fabrican y venden á precios muy limitados, cirios, hachas, blandones, candelas, espelmas, cerillas mariposas y demás géneros concernientes al ramo de cerería.

Bonificación según la importancia del pedido.—Fabricación, por encargo, de clases especiales.

Se compran y cambian con géneros elaborados ceras amarillas y residuos refundidos.

Hotel Restaurant MASSAGUÉ

Casa de completa confianza para R.^{dos.} Sacerdotes

Calle de Santa Ana, (junto á la Rambla de Canaletas).

BARCELONA

Estampería Católica

Plaza de las Gastañas, 3.—GERONA.

Grande y variado surtido en artículos de Bisutería en Oro y Plata.—Grande existencia en objetos para servicio de Iglesia.—Especialidad en artículos propios para regalos.—Oleografías y estampas de todas clases.

TALLER DE ESCULTURA DE SAN JOSÉ

—= DE =—

JUAN PAGÉS

Galle de Figuerola, 25.—GERONA.

Construcciones, Altares, Monumentos, Templetos y demás objetos de Iglesia en todos estilos.

Adornos, Fachadas, Marcos y todo lo perteneciente á Escultura.

Especialidad en Arquitectura Religiosa.

Prontitud en facilitar proyectos.